
“Κίνδυνοι για τα παιδιά στο διαδίκτυο”: Έρευνα αποκαλύπτει τους 10 κυρίαρχους 
µύθους για τη διαδικτυακή ασφάλεια

Μια λίστα µε τους 10 πιο δηµοφιλείς µύθους δηµοσίευσε η τελευταία ερευνητική έκθεση του EU Kids 
Online II που ανακοινώθηκε στο συνέδριο του Δικτύου στις 22 και 23 Σεπτεµβρίου στο Λονδίνο. Η 
έρευνα του οµώνυµου δικτύου µε βάση το London School of Economics της Βρετανίας 
πραγµατοποιήθηκε µε 25000 παιδιά και έναν από τους γονείς τους σε 25 χώρες της Ευρώπης:

1.  Οι γηγενείς του διαδικτύου τα ξέρουν όλα 
Μόνο το 36%  των  παιδιών  9-16 ετών  αναφέρουν  ότι γνωρίζουν  περισσότερα από τους γονείς  τους για το 
διαδίκτυο. Ο µύθος αυτός εµποδίζει την  επικέντρωση του ενδιαφέροντος στην ανάπτυξη ψηφιακών 
δεξιοτήτων.

2. Καθένας δηµιουργεί το υλικό του στο διαδίκτυο
Μόνο 1 στα 5 παιδιά είχε πρόσφατα χρησιµοποιήσει κάποια ιστοσελίδα ανταλλαγής αρχείων ή δηµιούργησε 
ένα χαρακτήρα avatar, ενώ τα µισά από αυτά έχουν φτιάξει κάποιο blog. 

3. Τα παιδιά κάτω των 13 δε µπορούν να χρησιµοποιήσουν ιστοσελίδες κοινωνικής δικτύωσης
Παρά το ότι πολλές  πλατφόρµες (συµπεριλαµβανοµένου του Facebook) αναφέρουν  ότι οι χρήστες πρέπει να 
είναι τουλάχιστον 13 ετών, η έρευνα δείχνει ότι τα όρια ηλικίας στην πραγµατικότητα δεν ισχύουν. 

4. Όλοι βλέπουν πορνό στο διαδίκτυο
1 στα 7 παιδιά είδαν κάποιας µορφής  σεξουαλικό υλικό τον  προηγούµενο χρόνο. Ακόµα και λαµβάνοντας ένα 
περιθώριο λάθους υπόψη, ο µύθος αυτός έχει σε µεγάλο βαθµό δηµιουργηθεί από τα ΜΜΕ.

5. Όσοι κάνουν bullying είναι κακοί
Η  έρευνα δείχνει ότι το 60%  όσων  έχουν  µε κάποιο τρόπο εκφοβίσει ή εξευτελίσει κάποιον  άλλο (στο 
διαδίκτυο ή εκτός) έχουν και οι ίδιοι στο παρελθόν υποστεί το ίδιο. 

6. Οι άνθρωποι που γνωρίζεις στο διαδίκτυο είναι άγνωστοι
Οι περισσότερες διαδικτυακές επαφές των παιδιών είναι µε ανθρώπους που γνωρίζουν από κοντά.

7. Οι κίνδυνοι εκτός διαδικτύου γίνονται και διαδικτυακοί
Ενώ τα παιδιά που έχουν  “ριψοκίνδυνη” κατά τους ενήλικες δραστηριότητα εκτός διαδικτύου είναι πιθανό να 
κάνουν  κάτι αντίστοιχο και στο διαδίκτυο, δε σηµαίνει ότι όσοι έχουν  λιγότερο “ριψοκίνδυνη”  δραστηριότητα 
στην πραγµατική τους ζωή, είναι και καλύτερα προστατευµένοι στο διαδίκτυο. 

8. Το να βρίσκεται ο Η/Υ στο σαλόνι βοηθάει
Τα παιδιά µπορούν να έχουν πρόσβαση στο διαδίκτυο από το σπίτι ενός φίλου ή και από ένα smartphone, 
άρα αυτή η συµβουλή είναι επίσης παρωχηµένη. Οι γονείς θα πρέπει να µιλάνε µε τα παιδιά τους για τις 
συνήθειές τους στο διαδίκτυο ή και να συµµετέχουν σε κάποιο βαθµό στη δραστηριότητά τους.

9. Η µετάδοση ψηφιακών δεξιοτήτων µειώνει τους διαδικτυακούς κινδύνους
Στην  πραγµατικότητα, όσο πιο πολλές δεξιότητες έχει ένα παιδί τόσο πιο ευρεία είναι η δραστηριότητά του, 
και τόσο πιο πιθανό είναι να έχει εµπειρίες που θεωρούνται “ριψοκίνδυνες”.

10. Τα παιδιά µπορούν να ελέγξουν το λογισµικό ασφαλείας



Στην  πραγµατικότητα, λιγότερα από 1 στα 3 παιδιά 11-16 ετών  λένε ότι µπόρούν  να αλλάξουν  τις  ρυθµίσεις 
των φίλτρων. 

Η  καθηγήτρια Sonia Livingstone, επικεφαλής του προγράµµατος αναφέρει: “Οι περισσότεροι άνθρωποι 
ανησυχούν φια το Διαδίκτυο και τις επιδράσεις που µπορεί να έχει στη νέα γενιά παιδιών. Ανησυχούν όµως 
για αυτό που πρέπει;”

“Η έρευνά µας δείχνει το αντίθετο. Συχνά η ιδέα τους για τη διαδικτυακή δραστηριότητα των παιδιών  είναι 
παρωχηµένη και σ’ αυτό αποσκοπεί και η δηµοσίευση των 10 αυτών µύθων”.

Η  επίκουρη καθηγήτρια Λίζα Τσαλίκη, υπεύθυνη της ελληνικής οµάδας αναφέρει: “Η δραστηριότητα των 
παιδιών πρέπει να αξιολογηθεί σε σχέση µε τους πολιτιστικούς παράγοντες που την επηρεάζουν. Δεν πρέπει 
να υπερβάλλει κανείς για ό,τι θεωρείται ριψοκίνδυνο στη σχέση παιδιών και διαδικτύου πριν αυτό ερευνηθεί 
επαρκώς και σε σχέση µε το πλαίσιο που το περιβάλλει”.

Για ένα αντίτυπο της πλήρους έκθεσης επισκεφτείτε την  ιστοσελίδα της ελληνικής οµάδας 
www.eukidsgreece.gr 

Για περισσότερες πληροφορίες:

Μαρία Φιλιππή, Mob: 6944617949, greukidsonline@gmail.com, philippim@yahoo.com 
Κορίνα Καλπακή, korinamme@hotmail.com 
Μπορείτε επίσης να εγγραφείτε δωρεάν και να λαµβάνετε απ’ ευθείας πληροφόρηση για την 
εξέλιξη στην έρευνα  από το πλήρες ελληνικό site,http://www.eukidsgreece.gr           

Γραφείο Τύπου του LSE, pressoffice@lse.ac.uk  or ++4 (0)20 7955 7060
Ή στην Υπεύθυνη της έρευνας Sonia Livingstone στο s.livingstone@lse.ac.uk 
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